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بسمه تعالی
دانشکده پرستاری دانشگاه آزاد اسلامی واحد داراب
طرح درس دوره ای course plan) ) پرستاری اورژانس در بحران و حوادث غیر مترقبه
	دانشکده : پرستاری
	گروه آموزشی: پرستاری

	عنوان درس:  پرستاری اورژانس در بحران و حوادث غیر مترقبه 
	 تعداد واحد: 2 

	نوع واحد: نظری - عملی    
	 مقطع و رشته تحصیلی: کارشناسی پرستاری   

	نام مدرس :  نرگس صالحی
	 نیمسال تحصیلی: 1403-1402                

	تاریخ شروع:23/11/1402                    
	تاریخ اتمام: 15/03/1403

	محل برگزاری : دانشکده فنی مهندسی
	روز/ ساعت برگزاری کلاس: دو شنبه   12:30 = 30 :10 

	پیش نیاز یا هم نیاز:  پرستاری بزرگسالان و سالمندان 3-1، پرستاری در اختلالات سلامت مادر و نوزاد، پرستاری بیماری های کودکان، اصول اپیدمیولوژی و مبارزه با بیماری های شایع ایران 


	تعداد دانشجویان: 40



	هدف کلی درس: افزایش آگاهی و ایجاد توانایی در دانشجو به منظور ارائه اقدامهای فوری پرستاری جهت حفظ جان مصدومین، برقراری ارتباط مناسب با خانواده، پیشگیری از عوارض در حوادث، سوانح ، بلایا و بحران ها تا رسیدن کمکهای پزشکی،  آماده‌ سازی دانشجو جهت انجام مراقبت‌های مبتنی بر تشخیص‌های پرستاری در بخش‌های  اورژانس بیمارستان‌ها، پیش بیمارستانی و جامعه.



	شرح درس: دانشجو ضمن کسب آگاهی در مورد اصول و مفاهیم پرستاری در فوریتها،  با بهره گیری از مهارتهای تفکر خلاق، ارتباط مناسب و فرآیند حل مشکل به طور عملی نیز با نحوه ارائه مراقبت فوری به مصدومین، بیماران و خانواده آن‌ها در موارد اورژانس، در خارج از بیمارستان، جامعه و در بخش‌های اورژانس با رعایت اولویت در تصمیم‌گیری‌ها انجام خواهد داد.




عناوین مورد نظر برای تدریس:
· آشنایی با اورژانس و تریاژ و مراقبت های پیش بیمارستانی
· اصول  پرستاری در فوریت و بلایا، ایمنی امداد و نجات در بلایای طبیعی کاربرد فرایند پرستاری در فوریت ها رعایت ملاحظات اخلاقی و قانونی  
· تریاژ: تعریف، اصول تریاژ و نقش پرستار در تریاژ بیماران
· بررسی و شناخت بیمار در وضعیت اورژانس، مراقبت های پیش بیمارستانی
· احیای قلبی ریوی اولیه با کاربرد اصول CPR، تهیه نمونه آزمایشگاهی، مایع درمانی وریدی
· ساماندهی درد، مارگزیدگی، گزیدگی ناشی از پندپایان
· اورژانس های محیطی، مسمومیت ها
· شکستگی اندام ها و شکستگی قفسه سینه
· انجام مداخلات پرستاری  مبتنی بر تشخیص های پرستاری در شکستگی جمجمه و صدمات نخاعی و ضربه به سر، انواع شوک ها
· حوادث زمان جنگ

هدف کلی: آشنایی با اورژانس و مراقبت های پیش بیمارستانی
· اهداف اختصاصی:
دانشجو در پایان قادر باشد:
· خصوصیات فیزیکی بخش اورژانس  را ذکر کند. 
· مراقبت های اورژانس را به عنوان رویکردی کل نگر و گروهی توضیح دهد، رویکردی که بیمار ، خانواده و بستگان نزدیک نیز  در آن مشارکت  دارند.
· ملاحظات اخلاقی و قانونی درموارد اورژانس را به طور کامل توضیح دهد.   


هدف کلی: اصول  پرستاری در فوریت و بلایا، ایمنی امداد و نجات در بلایای طبیعی کاربرد فرایند پرستاری در فوریت ها رعایت ملاحظات اخلاقی و قانونی  
· اهداف اختصاصی: 
دانشجو در پایان قادر باشد:
·   اصول پرستاری در فوریت ها را توضیح دهد.
·  ملاحظات اخلاقی و قانونی در فوریت ها را توضیح دهد 
·  مراحل اساسی در مدیریت بحران را نام ببرد 
· نقش پرستاررا دربحران را شرح دهد 
· اصول ایمنی، امداد و نجات در بلایای طبیعی را به طور کامل توضیح دهد. 


هدف کلی: تریاژ: تعریف، اصول تریاژ و نقش پرستار در تریاژ بیماران
· اهداف اختصاصی: 
دانشجو در پایان قادر باشد:
· تریاژ را تعریف کند.
·  تاریخچه تریاژ را بداند.
·  انواع تریاژ 5 سطحی را نام ببرد. 
·  خصوصیات پرستار تریاژ را نام ببرد . 
·  ارائه مراقبت های پرستاری  را بر اساس اولویت لیست نماید.
·  قادر باشد چند مثال  در خصوص بیمارانی که در سطوح مختلف تریاژ قرار می گیرند ذکر کند.  
·  بر اساس اصول تریاژ بین وضعیت های مختلف اورژانسی به طور صحیح اولویت بندی کند.
· تریاژ به روش ESI را توضیح دهد.


هدف کلی: بررسی و شناخت بیمار در وضعیت اورژانس، مراقبت های پیش بیمارستانی
· اهداف اختصاصی: 
دانشجو در پایان قادر باشد:
· چگونگی ارزیابی اولیه بیمار و نحوه معاینه سر تا پای مددجویان در بخش اورژانس را توضیح دهد. 
· ویژگی پرستار اورژانس را با پرستار جنرال مقایسه کند.
· اهمیت مراقبت های  پرستاری در بخش اورژانس ، ساخت پرسنلی و سیستم فوریت های پیش بیمارستانی ،نحوه اداره شرایط پر استرس در بخش، روشهای مداخله و برقراری تعامل با بیمار و خانواده وی  و مسائل مربوط به بهداشت روانی پرستاری در بخش اورژانس را توضیح دهد.
· مراقبت های لازم  قبل از رسیدن بیمار به بیمارستان را لیست نماید.


هدف کلی: احیای قلبی ریوی اولیه با کاربرد اصول CPR، تهیه نمونه آزمایشگاهی، مایع درمانی وریدی
· اهداف اختصاصی: 
دانشجو در پایان قادر باشد:
· هدف از احیای قلبی ریوی را بدانند
· علائم  ونشانه‌های ایست قلبی تنفسی را بشناسند
· اقدامات احیا قلبی-ریوی را به ترتیب اولویت به نحو صحیح انجام دهند
· داروهای مورد استفاده در احیا قلبی-ریوی را بشناسند.
· در احیای قلبی-ریوی الگوریتم مربوطه را مد نظر قرار دهند.
· اهمیت تهیه صحیح نمونه‌های مختلف آزمایشکاهی را شرح دهند
· آزمایشات درخواستی در بخش اورژانس برای بیماران  را  بشناسد
· انواع نحوه خونگیری (سرنگ/لوله مکند/گاز خون شریانی) را هنگام تهیه نمونه خون بیماران بکار گیرند
· کلیه نکات لازم در هنگام تهیه نمونه‌های مختلف را رعایت نمایند
· نکات لازم در مایع درمانی وریدی را بکار گیرند.


هدف کلی: ساماندهی درد، مارگزیدگی، گزیدگی ناشی از پندپایان
· اهداف اختصاصی: 
دانشجو در پایان قادر باشد:
· راهکارهای تسکین درد در بخش اورژانس را به طور صحیح توضیح دهد.  
·  قادر باشد ارزیابی درد را  به طور صحیح انجام دهد.
·  اصول تسکین درد در بخش اورژانس را در تروماها و آسیب های غیر تروما با هم مقایسه کند.  
· مشخصات مارهای سمی و غیر سمی را با یکدیگر مقایسه نمایند
· علائم و نشانه‌هایی مارگزیدگی را لیست نمایند
· اقدامات اولیه و مراقبتهای مورد نیاز هنگام مارگزیدگی را بطور کامل انجام دهند
· نکاتی را که در هنگام درمان با پادزهر باید به آن توجه نمود را بیان نمایند
·  اقدامات اولیه در مواجهه با نیش‌ها،گزیدگی‌ها، وتحریکات موضعی ناشی از بندپایان را بکارببرند
· علائم و نشانه‌های عقرب گزیدگی و درمان آنرا شرح دهد
· نکاتی را که در هنگام درمان با پادزهر در عقرب گزیدگی باید به آن توجه نمود را رعایت نمایند.


هدف کلی: اورژانس های محیطی، مسمومیت ها
·  اهداف اختصاصی: 
دانشجو در پایان قادر باشد:
· در مورد انواع اختلالات گرمایی توضیح دهد.
· در مورد مراقبت های پرستاری در اختلالات گرمایی توضیح دهد.
· در مورد انواع اختلالات سرمازدگی و هیپوترم توضیح دهد.
· در مورد مراقبت های پرستاری در اختلالات سرمازدگی و هیپوترم توضیح دهد.
· سموم و مسمومیت ها را تعریف نماید
· در مورد انواع مسمویت ها توضیح دهد.
· در مورد راههای ورود سم توضیح دهد.
· در مورد علایم مسمومیت توضیح دهد.
· در مورد روش های درمانی مسمومیت ها توضیح دهد.
· در مورد پرستاری از بیماران دچار مسمومیت توضیح دهد.
· در مورد مسمومیت های شایع تنفسی و خوراکی  و درمان آنها توضیح دهد.


هدف کلی:  شکستگی اندام و شکستگی قفسه سینه
· اهداف اختصاصی: 
دانشجو در پایان قادر باشد:

· علائم انواع مختلف شکستگی اندام‌ها را تشخیص دهند
· شکستگی ساده (بسته) و مرکب (باز) را با یکدیگر مقایسه نمایند
· مداخلات اورژانس در شکستگی‌ اندام‌ها را انجام دهند
· علائم و نشانه‌های عوارض شکستگی‌های مختلف اندام را بشناسند
· نشانه‌های شکستگی دنده‌ها بشناسند
· عوارض شکستگی دنده‌ها را تشخیص دهند 
· مداخلات درمانی در شکستگی دنده‌ها بکار ببرند
· اقدامات درمانی و مراقبتی را در شکستگی استرنوم بکار گیرند.



هدف کلی: انجام مداخلات پرستاری  مبتنی بر تشخیص های پرستاری در شکستگی جمجمه و صدمات نخاعی و ضربه به سر، انواع شوک ها
· اهداف اختصاصی: 
دانشجو در پایان قادر باشد:

· آناتومی دستگاه عصبی را به طور صحیح توضیح دهد.
· مکانیسم آسیب در صدمات سر و ستون فقرات را بداند 
· مراقبت های پیش بیمارستانی از بیمار با آسیب سر و ستون فقرات را توضیح دهد.  
· مراقبتهای صحیح و پیشگیری از عوارض ثانویه را در آسیب های سر وستون فقرات را بداند.  
· علائم و نشانه های آسیب به سر وستون فقرات را توضیح دهد 
· نحوه ارزیابی، علائم و نشانه ها ومراقبت های پرستاری آسیب های مغزی  و نخاعی را به طور کامل توضیح دهد.  
· تکنیک های ثابت نگه داشتن سر و ستون فقرات را  توضیح دهد.
· روش های انتقال و جابجایی مصدوم با صدمات سر و ستون فقرات را توضیح دهد. 
· روش های  بررسی سطح هوشیاری بیمار را بداند .
· علائم بالینی انواع خونریزی های مغزی را با توجه به نوع خونریزی از هم افتراق دهد.  
· مراقبت های طبی اورژانس در آسیب های سر و ستون فقرات را به  طور کامل و صحیح توضیح دهد. 
· مراقبت پرستاری اورژانسی در درمان  تشنج  را توضیح دهد.
· مراقبت های پرستاری اورژانس در ورود اجسام خارجی به چشم، گوش، حلق و بینی را به طور کامل وصحیح بر اساس رفرنس توضیح دهد.
·  شوک را در یک سطر تعریف نمایند
· انواع شوک را بشناسند
· علائم و نشانه های انواع شوک را به موقع تشخیص دهند
· اقدامات فوری پرستاری در انواع شوک را انجام دهند.


هدف کلی: حوادث زمان جنگ
· اهداف اختصاصی: 
دانشجو در پایان قادر باشد:

· خصوصیات  انواع سلاح های  شیمیایی را به طور صحیح بر اساس منابع توضیح دهد.  
·  علائم و نشانه های تماس با انواع سلاح های شیمیایی را به طور کامل توضیح دهد. 
· تدابیر درمانی در تماس با انواع سلاح های شیمیایی را به طور کامل  و صحیح بر اساس منابع توضیح دهد.
· خصوصیات سلاح های بیولوژیک را نام ببرد 
· انواع سلاح های بیولوژیک را بیان کند 
·  راه های مقابله با سلاح های بیولوژیک را لیست کند.
·  مفهوم تشعشعات هسته ای  را بیان کند.
·  درباره علائم سندرم تشعشع حاد هسته ای  توضیح  دهد .
· درمان های  سندرم تشعشع حاد هسته ای را توضیح  کند. 
· یک طرح  جامع مراقبت پرستاری برای مصدومین  ناشی از سلاح های شیمیایی  را براساس مطالب آموخته شده به درستی تدوین نماید.




روش تدریس:
· سخنرانی تعاملی (پرسش و پاسخ، کوییز، بحث گروهی و ...)
· بحث در گروه های کوچک
· استفاده از دانشجویان در تدریس(تدریس توسط همتایان)

روش آموزش واحد عملي ( اتاق پراتیک)
· انجام پروسیجرهای عملي گفته شده در مباحث تئوری، انواع آتل بندی در شکستگی ها، انجام پانسمان و با نداژ و NGT ، CPR روی مولاژ 
· به دانشجویان بازخورد داده مي شود و راهنمایي لازم در زمینه رفع اشکال ارائه مي شود.


امکانات آموزشی :
· پاورپوینت، فیلم، تخته وایت برد، ماژیک


آموزش دهنده:
·  نرگس صالحی



منابع اصلی درسی:
1-Walsh, M. & Kent, A. (2001). Accident and Emergency Nursing (4th ed.).
2-Briggs, J.K. (2002). Telephone Triage Protocols for Nursing. (2nd ed.).
3-Newberry, L. (1998). Sheehys, Emergency Nursing (4th ed.).

****** قابل توجه دانشجویان عزیز: خاطر نشان مي شود که به خاطر ضیغ وقت ، تدریس استاد در کلاس جهت راهنمایي شما مي باشد. تکمیل یادگیری متضمن مشارکت و مطالعه فعال شما مي باشد.


شیوه ارزشیابی دانشجو:                                         
آزمون عملي                                                                                                                                                 5 نمره   
حضور فعال و توام با آمادگي                                                                                                                         1 نمره
 تکالیف دانشجویي( ارائه تکالیف ارائه یک کیس ریپورت و بحث در مورد مراقبتهای لازم )                          2 نمره                                    
 آزمون پایاني                                                                                                                                               12 نمره
نمره کل:                                                                                                                                           20                                                 



مقررات کلاسی:   
❖حضور به موقع در کلاس 
❖  برخورد با غیبت و تاخیر دانشجو برابر مقرارت آموزشي دانشکده 
❖  رعایت شئونات دانشجویي 
❖  خاموش کردن موبایل در کلاس درس 
❖  رعایت احترام به استاد 
❖  رعایت اصول اخلاقي
 ❖  انجام به موقع تکالیف وتحویل پروژه در تاریخ تعیین شده
 ❖  الزامي بودن شرکت در امتحان میان ترم برای پاس کردن واحد درسي
❖   امتحان فقط یکبار برای  کل کلاس و در تاریخ مقرر انجام مي پذیرد. 
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